

(一) 尽快发布行业扩展,完善标准体系

目前实施银行的扩展元素比例都在50%以上,银行普遍反映扩展比例过高导致不同银行间数据的统一性大大下降,不符合监管机构的初衷。同时,银行在扩展数据时也存在难度,由于不同银行的理解差异,可能会出现对同一个经济事项的不同扩展处理。因此建议尽快发布银行业分类标准,降低银行的扩展量,进一步完善通用分类标准体系。

(二) 增加元素说明,降低银行实施难度

课题组在实施工作中发现,由于银行业的业务比较复杂、金融产品品种繁多,对于很多业务的披露名称尚未形成全行业统一的标准,在与通用分类标准进行对比匹配时,仅凭元素名称有时不能准确判断其含义。课题组建议在通用分类标准和相关监管扩展分类标准中增加对元素的说明,如元素的具体含义、角色的含义等。对于元素的含义,明确其范围,让银行更准确地理解元素含义,更方便地进行元素匹配,降低实施难度。

(三) 改进校验方式,加强配套措施建设

按照现在的实施方式,实施银行通过电子邮件提交XBRL格式财务报告,财政部对此进行校验后将结果反馈给实施银行,工作效率较低,且容易出错。课题组建议财政部开发通用分类标准实施服务平台,改进当前的实施方式。建议该平台提供统一收集、验证XBRL格式财务报告的服务。实施银行通过该平台进行报送,并使用平台提供的校验工具,在报送前先自己对

完成的报告进行校验,待确认无误后再报送给财政部,以提高报送的工作效率。

(四) 搭建分析平台,加强监管示范应用

标准化财务数据的价值在于广泛应用,在完成数据的标准化后,课题组建议相关监管部门加强数据的分析应用。建议开发XBRL数据共享服务平台,发布实施银行报送的XBRL格式的数据,使各家银行更加快速、准确获取同业间数据,进行财务数据的深度分析与比对。此外还可以在XBRL数据共享服务平台上定义相关的分析报告并开放给银行查询,加强对XBRL格式财务报告应用的引导。建议银行业监管部门构建基于XBRL格式的银行监管财务信息系统,充分利用XBRL语言标准化、规范化优势,从财务角度发现和防范风险、提升监管效能。

(五) 选择部分银行,开展内部示范应用

在2011年通用分类标准首批实施中,中国石油、华能国际等公司已经在企业经营管理中应用XBRL技术进行了富有成效的探索。银行业信息化水平高,内部各类信息系统繁多,课题组建议选择部分基础好、积极性高的银行,在内部管理报告、数据中心和全行业务指标等领域开展XBRL示范应用工作,发挥XBRL技术在银行内部数据标准化领域的应用潜力。■

(财政部会计司供稿,本刊略有删节)

责任编辑 李卓

● 启事

“讲述感动——记身边的会计人”有奖征文启事

在看似平淡的会计生活和工作当中,总有一些人,一些事,低调而不可忽视,寻常而令人感动:那些半路出家、年纪老迈的老会计,为适应会计工作的日新月异,突击苦学新会计制度、计算机技术并成为能手,面对新来的小同事,却毫无保留口传面授,谆谆教诲尽力相助,这样的会计人,我们为之感动;那些非名校、无背景毕业的学生,靠自我拼搏,孜孜以求,从小小的出纳提升到集团CFO,这样的会计人,我们为之感动;那些坚持准则、拒绝诱惑的注册会计师,为求事实真相不惜耗费成本和时间进行多方取证,绝不违心出卖审计报告意见,这样的会计人,我们为之感动;还有那些会计教育战线上的老教授,无论是在学术研究上还是在道德修养上都表现出书生本色、学者风范,为教书育人倾注了自己的全部心血,这样的会计人,我们也为之感动……不管是偶然触动心灵还是终生被其激励,值得回忆和记录的,还有很多很多。为共同收藏散落在你我记忆深处的那些感动过我们的会计人和事,传承优秀会计文化传统,推进会计文化建设,《财务与会计》和《财务与会计》(理财版)自即日起开展“讲述感动——记身边的会计人”有奖征文活动。现将有关具体事项公布如下:

一、征文要求。来稿请以讲述身边会计人的感人故事的形式为主。字数2000—5000字均可,以3500字左右为宜。

二、征文截止日期及投稿方式。征文截稿日期为2013年9月底。投稿邮箱:《财务与会计》编辑部(fa187z@126.com),《财务与会计》(理财版)编辑部(fa187c@126.com)。

三、评奖办法。对征文将组织专家评审委员会进行评选,评选结果将在两刊公布。设一等奖2名,各奖2000元;二等奖5名,各奖1500元;三等奖10名,各奖1000元;鼓励奖50名,奖励《走进会计的日子》及《以诚信的名义》各1本。部分优秀文章将在两刊上公开选登。两刊编辑部将给一、二、三等奖获奖者颁发证书。

衷心期待您的参与!

《财务与会计》编辑部
《财务与会计》(理财版)编辑部